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УТВР ЂИ ВА ЊЕ ИСТИ НЕ У ДИ СЦИ ПЛИН СКОМ  
ПО СТУП КУ КО ЈИ СЕ ВО ДИ ПРО ТИВ ОСУ ЂЕ НОГ  

ЗА ВРЕ МЕ ИЗ ДР ЖА ВА ЊА КА ЗНЕ ЗА ТВО РА1

Сажетак: пра ва и оба ве зе осу ђе них ли ца за вре ме из др жа ва ња ка зне за-
тво ра у „ка зне ном за во ду” уре ђе на су стро гим пра ви ли ма. Сва ко не по сту па ње 
у скла ду за за ко ном или под за кон ским ак ти ма по вла чи ди сци плин ску од го вор-
ност осу ђе ни ка, што у крај њој ли ни ји зна чи и из ри ца ње ди сци плин ских ме ра.

Да би се осу ђе ни ку из ре кла ди ци плин ка ме ра по треб но је да се утвр ди 
да је он за и ста и учи ни лац пре сту па, да кле, по треб но је да се утвр ди исти-
на да је осу ђе ник пре кр шио пра ви ла по на ша ња у то ку из др жа ва ња за твор-
ске ка зне. Утвр ди ти исти ну у ди сци плин ском по ступ ку у за твор ским усло-
ви ма, на осно ву ва же ћих про пи са је сте ја ко те жак за да так ди сци плин ске 
ко ми си је, управ ни ка за во да или су ди је за из вр ше ње. 

Ау то ри у ра ду ука зу ју на те шко ће утвр ђи ва ња исти не у ди сци плин ком 
по ступ ку ко ји се во ди про тив осу ђе ног ли ца у „ка зне ном за во ду” због по-
сто ја ња „сум ње” да је учи нио те жи или лак ши ди сци плин ски пре ступ. 

Кључнеречи:исти на,пре ступ, по сту пак,су ди ја, ко ми си ја, управ ник. 

УВОД

Ка жња ва ње осу ђе ни ка по сло бод ном на хо ђе њу „за твор ских вла сти”, 
без уна пред про пи са них стро гих ма те ри јал них и про це сних пра ви ла, дав на 

1 Рад је на пи сан у окви ру Про јек та „Прав на тра ди ци ја и но ви прав ни иза зо ви” чи ји 
је но си лац Прав ни фа кул тет у Но вом Са ду. 
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је про шлост. Жи вот у ка зне ној уста но ви уре ђу је се стро гим пра ви ли ма, и 
то ка ко за ко ни ма та ко и под за кон ским ак ти ма. Тим оп шти ак ти ма уре ђу ју 
се пра ва осу ђе них ли ца, али исто та ко и њи хо ве оба ве зе, као и од го во р ност. 
Уко ли ко по сто ји сум ња да је осу ђе ник за вре ме из др жа ва ња за твор ске ка зне 
учи нио ди сци плин ски пре ступ про тив ње га се по кре ће ди сци плин ски по-
сту пак, ко јем прет хо ди под но ше ње ди сци плин ске при ја ве. За тим се во ди 
пр во сте пе ни ди сци плин ски по сту пак, а по сто ји и мо гућ ност да се во ди и 
по сту пак по жал би. О то ме да ли је осу ђе ник учи нио ди сци плин ски пре ступ 
не мо же да од лу чу је би ло ко од за по сле них у за во ду, већ од лу ку о то ме мо же 
да до не се са мо оно ли це или ко ми си ја, у чи јој је над ле жно сти да о то ме и 
од лу чу је. 

Утвр ди ти исти ну2 у ди сци плин ском по ступ ку ко ји се во ди про тив осу-
ђе ног ли ца, јед на ко је ва жно као и утвр ђи ва ње исти не у би ло ко јем дру гом 
суд ском по ступ ку. Ме ђу тим, про пи си ко ји са др же ма те ри јал не, про це сне и 
из вр шне од ред бе ко је се ти чу ди сци плин ског ка жња ва ња осу ђе них ли ца су 
до ста не пе ци зни, не до ре че ни, а мо же мо сло бод но ре ћи и кон тра дик тор ни, 
што ће мо и ви де ту у да љем ра ду. На осно ву та квих про пи са утвр ђи ва ње 
исти не је ста вље но у дру ги план. С об зи ром да се у срп ским ка зне ним за во-
ди ма, услов ном мо же мо ре ћи, на ла зе две ка те го ри је осу ђе них ли ца, „обич ни” 
и „осу ђе ни ци за нај те жа кри вич на де ла”, пред мет на ше па жње је ди сци плин-
ски по сту пак пре ма обич ним осу ђе ни ци ма, али смо у јед ном дeлу рада ука-
за ли и на спе ци фич но сти ди сци плин ског ка жња ва ња осу ђе ни ка за нај те жа 
кри вич на де ла.

1. ПРО ПИ СИ КО ЈИ МА СЕ УРЕ ЂУ ЈЕ ДИ СЦИ ПЛИН СКО  
КА ЖЊА ВА ЊЕ ОСУ ЂЕ НИХ ЛИ ЦА

Основ ни за кон ко јим се уре ђу је из вр ше ње кри вич них санк ци ја За кон 
о из вр ше њу кри вич них санк ци ја3 са др жи по је ди не ма те ри јал но пра ве и про-
це сно прав не од ред бе ко ји ма се уре ђу је ди сци плин ско ка жња ва ња, као и сам 
ди сци плин ски по сту пак. 

Осим ЗИКС-a, про пис ко ји је „на ме њен” да у пот пу но сти уре ди ди сци-
плин ски по сту пак, је сте и је дан под за кон ски акт. Реч је о Пра вил ни ку о 

2 О утвр ђи ва њу исти не вид. Дра ги ша Дра кић, На чел на раз ма тра ња о исти ни – уоп ште 
и у кри вич ном пра ву, Збор ник ра до ва Прав ног фа кул те та у Но вом Са ду, 1/2016, 107-127.

3 За кон о из вр ше њу кри вич них санк ци ја, Сл. гла сник РС, бр. 55/2014. (у да љем тек сту: 
За кон о из вр ше њу кри вич них санк ци ја или ЗИКС). О по је ди ним но ви на ма овог За ко на вид. 
Иван Ми лић, О не ким но ви на ма у обла сти из вр ше ња ка зне за тво ра, Збор ник ра до ва – Прав ни 
си стем и за шти та од дис кри ми на ци је, дру га све ска, Ко сов ска Ми тро ви ца, 2015, 239-251.
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ди сци плин ском по ступ ку пре ма осу ђе ним ли ци ма,4 ко ји је до нет 2014. го-
ди не.5 Сту па њем на сна гу овог Пра вил ни ка, пре стао је да ва жи Пра вил ник 
о ди сци плин ским пре сту пи ма, ме ра ма и по ступ ку пре ма осу ђе ним ли ци ма6, 
ко ји је ра ни је уре ђи вао ди сци плин ски по сту пак.

С дру ге стра не, ка да је реч о осу ђе ним ли ци ма за „нај те жа кри вич на 
де ла”, ко ја ка зну за тво ра из др жа ва ју у По себ ном оде ље њу за из др жа ва ње 
ка зне за тво ра за кри вич на де ла ор га ни зо ва ног кри ми на ла у ка зне но-по прав-
ном за во ду за тво ре ног ти па са по себ ним обез бе ђе њем, по је ди не од ред бе о 
њи хо вом ди сци плин ском ка жња ва њу са др жи и Пра вил ник о кућ ном ре ду 
По себ ног оде ље ња за из др жа ва ње ка зне за тво ра за кри вич на де ла ор га ни-
зо ва ног кри ми на ла.7 

2. ДИ СЦИ ПЛИН СКИ ПРЕ СТУ ПИ

Да би осу ђе ном ли цу за вре ме из др жа ва ња ка зне за тво ра би ла из ре че на 
ди сци плин ска ме ра, по треб но је да учи ни ди сци плин ски пре ступ и да се у 
са мом ди сци плин ском по ступ ку утвр ди ње го ва од го вор ност. Ди сци плин ски 
пре ступ, да кле, мо ра би ти про пи сан пре не го што је учи њен. Ни ко се не мо же 
ка зни ти због пред у зи ма ња или не пред у зи ма ња не ке рад ње, акo она ни је 
про пи са на као ди сци плин ски пре ступ. Ди сци плин ске пре сту пе про пи су је 
Зaкон о из вр ше њу кри вич них санк ци ја, ко ји их де ли на те же и лак ше.8 

Те жи ди сци плин ски пре сту пи су:9 1) бек ство или по ку шај бек ства из 
за во да; 2) под стре ка ва ње на по бу ну или бек ство; 3) при пре ма ње по бу не или 
бек ства; 4) нео вла шће но на пу шта ње за во да; 5) на си ље пре ма дру гом ли цу, 
фи зич ко или пси хич ко зло ста вља ње дру гог ли ца; 6) пра вље ње, по се до ва ње 
или ко ри шће ње опа сне ства ри или сред ства за ко му ни ка ци ју на да љи ну; 

4 Пра вил ник о ди сци плин ском по ступ ку пре ма осу ђе ним ли ци ма, Сл. гла сник РС, бр. 
79/2014. (у да љем тек сту: Пра вил ник о ди сци плин ском по ступ ку пре ма осу ђе ним ли ци ма 
или Пра вил ник о ди сци плин ском по ступ ку).

5 Пра вил ник је до нео Ми ни стар прав де, на осно ву чла на 176. став 1. За ко на о из вр ше њу 
кри вич них санк ци ја. 

6 Пра вил ник о ди сци плин ским пре сту пи ма, ме ра ма и по ступ ку пре ма осу ђе ним 
ли ци ма, Сл. гла сник РС, бр. 59/2006. (у да љем тек сту: Пра вил ник о ди сци плин ским пре сту-
пи ма, ме ра ма и по ступ ку пре ма осу ђе ним ли ци ма или Пра вил ник о ди сци плин ском по-
ступ ку-2006.)

7 Пра вил ник о кућ ном ре ду По себ ног оде ље ња за из др жа ва ње ка зне за тво ра за кри-
вич на де ла ор га ни зо ва ног кри ми на ла, Сл. гла сник РС, бр. 18/2010 и 43/2013.

8 По што ва ње ре да и ди сци пли не на мет ну то ре жи мом жи во та у ка зне но-по прав ном 
за во ду је сте ну жна прет по став ка за оства ри ва ње свих за ко ном га ран то ва них пра ва осу ђе них 
ли ца и пред у слов за успе шно и нео ме та но од ви ја ње про гра ма ре со ци ја ли за ци је. Сне жа на 
Со ко вић, Из вр ше ње кри вич них санк ци је, Бе о град, Кра гу је вац, 2008, 87. 

9 Чл. 157 За ко на о из вр ше њу кривич них санк ци ја.
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7) из ра да или уно ше ње у за вод сред ства по доб ног за на пад, бек ство или из-
вр ше ње кри вич ног де ла; 8) спре ча ва ње при сту па у би ло ко ји део за во да слу-
жбе ном ли цу или ли цу ко је се овла шће но на ла зи у за во ду; 9) угро жа ва ње, 
оште ће ње или уни ште ње имо ви не ве ћег оби ма; 10) од би ја ње из вр ше ња за ко-
ни тог на ло га овла шће ног ли ца услед че га је на сту пи ла или мо гла на сту пи ти 
те жа штет на по сле ди ца; 11) угро жа ва ње ту ђег здра вља из вр ше но на мер но 
или гру бом не па жњом; 12) про из вод ња, по се до ва ње или ко ри шће ње опој них 
дро га или пси хо ак тив них суп стан ци; 13) гру бо за не ма ри ва ње лич не хи ги је не 
осим ако гру бо за не ма ри ва ње лич не хи ги је не ни је на ста ло услед те ле сног 
или мен тал ног обо ље ња; 14) ба вље ње игра ма на сре ћу; 15) от пор здрав стве-
ном пре гле ду или ме ра ма за спре ча ва ње опа сно сти од за ра зе; 16) под стре ка-
ва ње ли ца ли ше ног сло бо де на те жи ди сци плин ски пре ступ; 17) за не ма ри ва-
ње рад не оба ве зе ко је је иза зва ло или је мо гло иза зва ти те жу штет ну по сле-
ди цу; 18) об у ча ва ње о на чи ну из вр ше ња кри вич ног де ла на осно ву лич ног 
или ту ђег ис ку ства; 19) те жа зло у по тре ба до би је них про ши ре них пра ва и 
по год но сти; 20) не до лич но, на сил нич ко или увре дљи во по на ша ње пре ма 
за по сле ном; 21) про тив прав но при сва ја ње ту ђих по крет них ства ри; 22) по на-
вља ње нај ма ње три лак ша ди сци плин ска пре сту па у пе ри о ду од три ме се ца; 
23) од би ја ње осу ђе ног да се под врг не те сти ра њу у слу ча ју осно ва не сум ње 
на узи ма ње опој них дро га или пси хо ак тив них суп стан ци. 

Лак ши ди сци плин ски пре сту пи су:10 1) угро жа ва ње и оме та ње дру гог 
осу ђе ног у оба вља њу рад них и сло бод них ак тив но сти; 2) уда ља ва ње из кру га 
за во да или ра ди ли шта и ра ди о ни це за во да без одо бре ња; 3) из но ше ње ала та 
и дру гих ма те ри јал них сред ста ва са рад ног ме ста; 4) ме ђу соб на ку по про да-
ја оде ће, обу ће, ле ко ва и дру гих ства ри; 5) коц ка ње; 6) при пре ма ње обро ка, 
на пи та ка или хра не ван про сто ра пред ви ђе ног у ту свр ху; 7) те то ви ра ње и 
те ле сни пир синг се бе или дру гог у за во ду; 8) угро жа ва ње и оште ће ње имо-
ви не; 9) на ру ша ва ње из гле да за во да; 10) нео вла шће но ко ри шће ње и ула же ње 
у слу жбе не про сто ри је; 11) лак ша зло у по тре ба до би је них по себ них пра ва; 
12) по се до ва ње ства ри ко је осу ђе ни не сме има ти код се бе; 13) не ди сци пли-
но ва но, не при стој но и агре сив но по на ша ње ко је ре ме ти жи вот и рад у за во ду; 
14) не до зво ље на из ра да пред ме та; 15) пу ше ње ван про сто ра од ре ђе ног у ту 
свр ху; 16) за не ма ри ва ње рад не оба ве зе; 17) од би ја ње из вр ше ња за ко ни тог 
на ло га овла шће ног ли ца; 18) нео вла шће но ко ри шће ње ства ри; 19) омо гу ћа-
ва ње при сту па нео вла шће ном ли цу у про стор за во да; 20) увре дљи во по на-
ша ње пре ма дру гом ли цу по би ло ком лич ном свој ству; 21) да ва ње не тач них 
по да та ка о чи ње ни ца ма бит ним за оства ри ва ње пра ва. 

Иа ко се За ко ном о из вр ше њу кри вич них санк ци ја ис црп но на во де ди-
сци плин ски пре сту пи, ми сма тра мо да је на овом ме сту ну жно ука за ти и на 

10 Чл. 158 За ко на о из вр ше њу кривич них санк ци ја.
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ре ше ње Кри вич ног за ко ни ка11 ко је се од но си на ди сци плин ско ка жња ва ње 
осу ђе ног ли ца. На и ме, КЗ про пи су је да осу ђе ни ко ји за вре ме из др жа ва ња 
ка зне за тво ра или ма ло лет нич ког за тво ра учи ни кри вич но де ло за ко је за кон 
про пи су је нов ча ну ка зну или ка зну за тво ра до јед не го ди не, ка зни ће се ди-
сци плин ски.12 Пре ма ова квом ре ше њу, да кле, уко ли ко осу ђе ни учи ни кри-
вич но де ло, он за кри вич но де ло не ће од го ва ра ти под сле де ћим усло ви ма: 

1. уко ли ко учи ни кри вич но де ло за вре ме из др жа ва ња ка зне за тво ра; 
2. aко је за то кри вич но де ло про пи са на ка зна за тво ра до јед не го ди не 

или нов ча на ка зна. 
Ви ди мо да КЗ на овом ме сту не пре ци зи ра да ли се осу ђе ни, у овом 

слу ча ју, ка жња ва као да је учи нио лак ши или те жи ди сци плин ски пре ступ. 
С об зи ром да је реч о учи ње ном кри вич ном де лу, ми сма тра мо да осу ђе ни 
трeба да се ка зни као да је учи нио те жи ди сци плин ски пре ступ. С об зи ром 
да је реч о осу ђе ни ку ко ји је учи нио кри вич но де ло би ло би крај ње нео збиљ-
но да ди сци плин ски по сту пак због учи ње ног кри вич ног де ла мо же да во ди 
не ко ко ни је ди пло ми ра ни прав ник,13 већ сма тра мо да је нео п ход но да по-
сту пак во ди ко ми си ја, у ко јој ће је дан члан би ти ди пло ми ра ни прав ник. 

3. ДИ СЦИ ПЛИН СКЕ МЕ РЕ

За учи ње ни ди сци плин ски пре ступ, осу ђе ном ли цу се из ри чу ди сци-
плин ске ме ре, и то са мо оне ме ре ко је су за ко ном про пи са не. ЗИКС про пи су је 
(чл. 159) да се за учи ње не ди сци плин ске пре сту пе из ри чу сле де ће ди сци плин-
ске ме ре: 

1) укор; 
2) огра ни че ње или за бра на при ма ња па ке та до три ме се ца; 
3) од у зи ма ње до де ље них про ши ре них пра ва и по год но сти из чла на 129. 

ст. 1. и 2. овог за ко на до три ме се ца; 
4) огра ни че ње или за бра на рас по ла га ња нов цем у за во ду до три ме се ца; 
5) упу ћи ва ње у са ми цу у сло бод но вре ме или то ком це лог да на и но ћи. 
Ви ди мо да се про пи су је при ли чан број ди сци плин ских ме ра,14 с тим што 

се за те же ди сци плин ске пре сту пе мо же из ре ћи би ло ко ја ме ра, а ка да је реч 

11 Кри вич ни за ко ник, Сл. гла сник РС, бр. 85/2005, 88/2005 – ис пр., 107/2005 – ис пр., 72/ 
2009, 111/2009, 121/2012, 104/2013 и 108/2014. (У да љем тек сту: Кри вич ни за ко ник или КЗ). 

12 Чл. 62 ст. 3 Кри вич ног за ко ни ка. 
13 О то ме ви ди део ко ји се од но си на пр во сте пе ни ди сци плин ски по сту пак. 
14 У Ру ској Фе де ра ци ји про пи са на је и нов ча на ка зна. вид. Статья 115. Уго лов но-ис-

пол ни тельный ко декс Рос сийско й Фе де ра ции, (в ред. Фе де ральных за ко нов от 08.01.1998 N 
11-ФЗ, от 21.07.1998 N 117-ФЗ, от 24.07.1998 N 125-ФЗ, от 16.03.1999 N 49-ФЗ, от 09.03.2001 
N 25-ФЗ, от 20.03.2001 N 26-ФЗ, от 19.06.2001 N 85-ФЗ, от 11.06.2003 N 75-ФЗ, от 08.12.2003 
N 161-ФЗ, от 29.06.2004 N 58-ФЗ, от 22.08.2004 N 122-ФЗ, от 04.11.2004 N 129-ФЗ, от 01.02.2005 



о осу ђе ним ли ци ма ко ја су учи ни ла лак ши ди сци плин ски пре ступ њи ма се не 
мо же из ре ћи огра ни че ње или за бра на рас по ла га ња нов цем у за во ду до три ме-
се ца ни ти упу ћи ва ње у са ми цу у сло бод но вре ме или то ком це лог да на и но ћи.15 

4. ПО КРЕ ТА ЊЕ ДИ СЦИ ПЛИН СКОГ ПО СТУП КА

Да би се по кре нуо ди сци плин ски по сту пак, а ка сни је и во дио, по треб но 
је да се ди ци плин ски пре ступ от кри је. У прак си ће нај че шће за по сле на ли ца 
би ти та ко ја ће от кри ва ти и при ја вљи ва ти учи ни о це ди сци плин ског пре сту па, 
ма да ни је ис кљу че на мо гућ ност да и са ма осу ђе на ли ца при ја вљу ју дру ге осу-
ђе ни ке, по себ но ка да су они оште ће ни, или да се осу ђе ни сам при ја ви. Пра вил-
ник о ди сци плин ском по ступ ку пре ма осу ђе ним ли ци ма, про пи су је ка да се 
ди сци плин ска при ја ва мо ра, а кад мо же под не ти про тив осу ђе ног ли ца. 

Сва ки за по сле ни у за во ду је оба ве зан да од мах по са зна њу при ја ви ди-
сци плин ски пре ступ ко ји је учи ни ло осу ђе но ли це. Осу ђе ни ко ји је оште ћен 
ди сци плин ским пре сту пом мо же под не ти при ја ву пи сме но и усме но у за пи-
сник под но си о цу пред ло га за по кре та ње ди сци плин ског по ступ ка.16 Ви ди мо 
да је за по сле ним ли ци ма на мет ну та оба ве за да при ја вљу ју да је учи њен ди-
сци плин ски пре ступ, док на стра ни осу ђе них ли ца, под усло вом да су оште-
ће на ди сци плин ским пре сту пом, по сто ји сло бо да из бо ра да ли ће или не ће 
под не ти при ја ву. Сма тра мо да би би ло при хва тљи ви је ре ше ње да је про пи-
са но да сва ко осу ђе но ли це мо же да под не се при ја ву, а не са мо онај осу ђе ник 
ко ји је оште ћен пре сту пом. 

5. ВО ЂЕ ЊЕ ДИ СЦИ ПЛИН СКОГ ПО СТУП КА  
ПРО ТИВ ОСУ ЂЕ НОГ ЛИ ЦА

 Ди сци плин ски по сту пак ко ји се во ди про тив осу ђе ног ли ца је дво сте-
пен. Пр во сте пе ни ди сци плин ски по сту пак во ди се у са мом за во ду у ко јем 

N 1-ФЗ, от 01.04.2005 N 28-ФЗ, от 01.04.2005 N 29-ФЗ, от 09.05.2005 N 46-ФЗ, от 09.05.2005 
N 47-ФЗ, от 05.01.2006 N 8-ФЗ, от 09.01.2006 N 12-ФЗ). 

15 Чл. 159 ст. 5 ЗИКС. У на шој не ка да шњој др жа ви по сто ја ла је и ди сци плин ска ме ра 
ко ја се огле да ла у огра ни че њу до пи си ва ња осу ђе ни ка са чла но ви ма уже по ро ди це. Је дан од 
За кљу ча ка Са ве то ва ња, ко је је од но сио на пре ва спи та ва ње осу ђе ни ка, је сте да се ова ди сци-
плин ска ме ра уки не. Вид. Dru go sa ve to va nje o pre va spi ta va nju osu đe nih li ca u ka zne no-po prav-
nim do mo vi ma Ju go sla vi je. Odr ža no od 16. do 19. ju na 1966. u KP do mu Srem ska Mi tro vi ca, 423. 
Ви ше о ка жња ва њу осу ђе них ли ца и ди сци плин ским ме ра ма вид. Иван Ми лић, Дар ко Ди-
мов ски, Ка жња ва ње осу ђе них ли ца – ди сци плин ске ме ре, Збор ник ра до ва Прав ног фа кул-
те та у Но вом Са ду, 1/2016, 447-457.

16 Чл. 27 ст. 1 и 2 Пра вил ника о ди сци плин ском по ступ ку пре ма осу ђе ним ли ци ма.
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осу ђе ни из др жа ва ка зну за тво ра, а по сту пак во ди управ ник за во да или ли це 
ко је он овла сти, од но сно ди сци плин ка ко ми си ја.17 Евен ту ал ни дру го сте пе ни 
по ступк, по сту пак по жал би, во ди су ди ја за из вр ше ње кри вич них санк ци ја 
(у да љем те ску: су ди ја за из вр ше ње). Ова кво ре ше ње пред ста вља но ви ну у 
на шем кри вич ном из вр шном за ко но дав ству, јер ра ни је о по ступ ку по жал би 
ни је од лу чи вао су ди ја за из вр ше ње, већ ди рек тор Упра ве за из вр ше ње кри-
вич них санк ци ја.18 

5.1. Пр во сте пе ни ди сци плин ски по сту пак

Као што смо ре кли, пр во сте пе ни ди сци плин ски по сту пак про тив осу-
ђе ног ли ца во ди се у са мом за во ду у ко јем осу ђе ни из др жа ва ка зну за тво ра, 
што зна чи да је тај за вод увек ствар но, ме сно и функ ци о нал но над ле жан за 
во ђе ње пр во сте пе ног ди ци плин ског по ступ ка.19 Пр во сте пе ни ди сци плин ски 
по сту пак во ди управ ник за во да, с тим да он мо же да овла сти дру го ли це да 
уме сто ње га во ди по сту пак, али са мо ако је реч о лак шем ди сци плин ским 
пре сту пу.20 Да кле, за ко но да вац је про це нио да ка да је реч о лак шим ди сци-

17 Де таљ ни је о ди сци плин ским пре сту пи ма, ме ра ма и са мом по ступ ку вид. Đo r đe 
Ig nja to vić, Pra vo iz vr še nja kri vič nih sank ci ja, Be o grad, 2014, 177-181.

18 Вид. чл. 74 Пра вил ни ка о ди сци плин ским пре сту пи ма, ме ра ма и по ступ ку пре ма 
осу ђе ним ли ци ма. Вид. Вла ди мир В. Ве ко вић, Си стем из вр ше ња кри вич них санк ци ја, Бео-
град, 2013, 117. Не мо же мо да не при ме ти мо да је и ова кво ре ше ње за ко но дав ца би ло про бле-
ма тич но. За што? Опет се по ста вља пи та ње да ли је је дан од усло ва, да би не ко био по ста вљен 
на ме сто ди рек то ра Упра ве за из вр ше ње кри вич них санк ци је, да је ди пло ми ра ни прав ник. 
Прет ход ни За кон о из вр ше њу кри вич них санк ци ја, Сл. гла сник РС, бр. 85/2005, 72/2009 и 
31/2011. про пи си вао је (чл. 26 ст. 4): За ди рек то ра Упра ве мо же би ти по ста вље но ли це ко је 
има ви со ку школ ску спре му и нај ма ње де вет го ди на рад ног ис ку ства по сле сте че ног ви со ког 
обра зо ва ња на сту ди ја ма дру гог сте пе на (ди плом ске ака дем ске сту ди је – ма стер, спе ци ја-
ли стич ке ака дем ске сту ди је, спе ци ја ли стич ке стру ков не сту ди је), од но сно на основ ним 
сту ди ја ма у тра ја њу од че ти ри го ди не. Ви ди мо да ди рек тор Упра ве ни је мо рао да бу де ди-
пло мо ра ни прав ни ка, а мо гао је да од лу чу је о жал би. Тач ни је, он је био и је ди ни у чи јој је 
над ле жно сти би ло да од лу чу је у дру гом сте пе ну. Из ова квог ре ше ња мо же мо да за кљу чи мо 
да је по сто ја ла мо гућ ност да оба ди сци плин ска по ступ ка во де и да у њи ма утвр ђу ју исти ну 
ли ца ко ји ни су ди пло ми ра ни прав ни ци. 

19 О ствар ној, ме сној и функ ци о нал ној над ле жно сти „су да” вид. Сне жа на Бр кић, Кри-
вич но про це сно пра во I, Но ви Сад, 2014, 141-147.

20 Из суд ске прак се: Ди сци плин ски по сту пак за лак ше пре сту пе у ка зне но-по прав ном 
за во ду, по ред управ ни ка за во да, мо же да во ди и ли це ко је он од ре ди, с тим да то ли це не 
мо же би ти оно ко је је под не ло пред лог за по кре та ње пред мет ног ди сци плин ског по ступ ка. 
Из обра зло же ња: „Пре ма спи си ма пред ме та и раз ло зи ма обра зло же ња оспо ре ног ре ше ња, 
ту же ни ор ган је пра вил но од био жал бу ту жи о ца под не ту про тив ре ше ња пр во сте пе ног ор-
га на, у по ступ ку спро ве де ном без по вре да пра ви ла по ступ ка, а за од лу ку је дао до вољ не и 
ја сне раз ло ге, ко је у све му при хва та и овај суд. На и ме, ту же ни ор ган је од лу чио као у дис-
по зи ти ву оспо ре ног ре ше ња, јер је у спро ве де ном по ступ ку утвр ђе но да је ту жи лац да на... 
го ди не, по по врат ку са ви кен да, до нео пре па ра те ко је, ка ко је на вео, ко ри сти за ве жба ње, 
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плин ским пре сту пи ма од лу ку мо же да до не се и осо ба ко ја се на ла зи на 
„че лу за во да”. С дру ге стра не, ка да је осу ђе но ли це учи ни ло те жи ди сци плин-
ски пре ступ по сту пак мо ра да во ди ди сци плин ска ко ми си ја. По За ко ну о 
из вр ше њу кри вич них санк ци ја ди сци плин ску ко ми си ју име ну је ди рек тор 
Упра ве, на пред лог управ ни ка за во да.21 Пра вил ник о ди сци плин ском по ступ-
ку не са др жи ни јед ну од ред бу ко ја се ти че име но ва ња Ко ми си је. 

Иа ко се, на пр ви по глед, чи ни да ова кво за кон ско ре ше ње не ма ни ка квих 
мањ ка во сти ми, ипак, сма тра мо да је за ко но да вац остао не до ре чен. По ста вља 
се пи та ње да ли ди рек тор Упра ве име ну је ди сци плин ску ко ми си ју за сва ки 
ди сци плин ски по сту пак по је ди нач но, или име ну је са мо јед ну ко ми си ју ко ја 
увек во ди све ди сци плин ске по ступ ке у за во ду. Да кле, да ли се име ну је стал-
на или ad hoc ко ми си ја. Да би смо да ли од го вор на ово пи та ње мо ра мо се вра-
ти ти ко рак уна зад, у вре ме ва же ња прет ход ног Пра вил ни ка ко ји је уре ђи вао 
ди сци плин ски по сту пак. Тим Пра вил ни ком би ло је про пи са но да ди сци плин-
ску ко ми си ју од три чла на и три за ме ни ка име ну је ди рек тор Упра ве на пред-
лог управ ни ка за во да, на вре ме од две го ди не.22 Ви ди мо да је ди рек тор Упра ве 

ко је је слу жба за обез бе ђе ње иден ти фи ко ва ла као... раз ли чи тих та бле та,...кре а ти на у пра ху 
и... пра шка сте ма те ри је, ко ји се не на ла зе на ли сти пре па ра та за ко је је осу ђе ним ли ци ма 
до зво ље но да их до би ја ју од ку ће у па ке ти ма, док се не ста би ли зу је снаб де ва ње кан ти не у 
За во ду. Ка ко је ту жи лац при ли ком по врат ка у За вод имао код се бе ве ћу ко ли чи ну за бра ње-
них сред ста ва, та бле та и пре па ра та у пра ху, то је пр во сте пе ни ор ган пра вил но утвр дио да 
је ту жи лац од го во ран за ди сци плин ски пре ступ по се до ва ња ства ри ко је осу ђе но ли це не сме 
има ти код се бе, ква ли фи ко ван као лак ши ди сци плин ски пре ступ из чла на 19. став 1 тач ка 
12. Пра вил ни ка о ди сци плин ским пре сту пи ма, ме ра ма и по ступ ку пре ма осу ђе ним ли ци ма. 
Има ју ћи у ви ду на ве де но, по оце ни Су да, пра вил но је ту же ни ор ган оспо ре ним ре ше њем од-
био жал бу ту жи о ца под не ту про тив ре ше ња пр во сте пе ног ор га на од... го ди не, јер је у спро-
ве де ном по ступ ку утвр ђе но да је ту жи лац, по по врат ку у За вод са ви кен да, по нео ве ћу ко-
ли чи ну та бле та и пре па ра та у пра ху, ко је осу ђе на ли ца не мо гу има ти у свом по се ду. Суд је 
нео сно ва ним оце нио на во де ту жбе да ту жи о цу ни је омо гу ће но пра во на прав ну по моћ, јер 
из спи са пред ме та сле ди да је ту жи лац од да на при је ма по зи ва за рас пра ву па до да на ка да 
је одр жа на, имао вре ме на да обез бе ди при су ство пу но моћ ни ка из ре да адво ка та, при че му 
ни је тра жио од ла га ње рас пра ве ка ко би се пу но моћ ник, евен ту ал но, по ја вио на сле де ћој рас-
пра ви. Ка ко је по сту пак, на пред лог на чел ни ка Слу жбе за обез бе ђе ње, во ди ло ли це од ре ђе-
но од стра не управ ни ка за во ђе ње ди сци плин ског по ступ ка, то су нео сно ва ним оце ње ни и 
на во ди ту жбе ко ји се од но се на нео бич ну из ре ку оспо ре ног ре ше ња. Ово са раз ло га што је 
од ред бом чла на 156. став 1. За ко на о из вр ше њу кри вич них санк ци ја („Слу жбе ни гла сник 
РС”, бр. 85/05...31/11) и од ред бом чла на 37. став 2. Пра вил ни ка о ди сци плин ским пре сту пи ма, 
ме ра ма и по ступ ку пре ма осу ђе ним ли ци ма („Слу жбе ни гла сник РС”, бр. 59/06), про пи са но 
да ди сци плин ски по сту пак за лак ше пре сту пе во ди и од лу ку до но си управ ник за во да или 
ли це ко је он од ре ди, с тим да то ли це не мо же би ти под но си лац пред ло га за по кре та ње ди-
сци плин ског по ступ ка.” (Пре су да Управ ног су да, 11У 7713/2012 од 5.7.2012. го ди не). Из вор: 
елек трон ска ба за по да та ка – Pa ra graf Lex. 

21 Чл. 168 ст. 5 За ко на о из вр ше њу кри вич них санк ци ја. 
22 Чл. 38 ст. 1 Пра вил ника о ди сци плин ским пре сту пи ма, ме ра ма и по ступ ку пре ма 

осу ђе ним ли ци ма.

Др Дра ги ша С. Дра кић; Иван Д. Ми лић, Утвр ђи ва ње исти не у... (стр. 475–491)
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име но вао стал ну ди сци плин ску ко ми си ју и од ре ђи вао им за ме ни ке у слу ча ју 
да не ко од стал них чла но ве не мо же да бу де члан ко ми си је или да мо ра би ти 
из у зет, што је по на шем ми шље њу са свим оправ да но. На осно ву са да шњег 
ре ше ња ви ди мо да ни је ја сно да ли се фор ми ра стал на или ad hoc ко ми си ја, а 
про блем је и што се не од ре ђу ју за ме ни ци чла но ва ди сци плин ске ко ми си је.

С об зи ром да управ ник или ко ми си ја во ди ди сци плин ски по сту пак, они 
ће на кра ју по ступ ка до не ти и од лу ку да ли је осу ђе но ли це учи ни ло ди сци-
плин ски пре ступ и ин ди ви ду а ли зи ра ти ди сци плин ску ме ру. Они су ду жни и 
да утвр де исти ну у том по ступ ку. Са да се по ста вља пи та ње да ли и на ко ји 
на чин утвр ђу ју исти ну, и оно што је нај бит ни је да ли су они за то за и ста и 
ком пе тент ни. По зи тив но за кон ско ре ше ње огле да се у то ме да пред сед ник 
ди сци плин ске ко ми си је мо ра би ти ди пло ми ра ни прав ник, што је са свим ра-
зум но. Да кле, са мо не ко ко је ди пло ми ра ни прав ник мо же и да од лу чу је о ди-
сци плин ском ка жња ва њу осу ђе ног. Ме ђу тим, ка да је реч о управ ни ку за во да 
ко ји во ди по сту пак, или ли цу ко је он овла сти, За ко ном се ни шта не про пи су је. 
Та ко да се до ла зи до ре ше ња да та ли ца не мо ра ју би ти ди пло ми ра ни прав ни-
ци. До та квог ре ше ња се до ла зи и ту ма че њем чла на 28. ста ва 5. ЗИКС-а, ко јим 
се про пи су је да за управ ни ка за во да и за ме ни ка управ ни ка мо же би ти рас по-
ре ђе но ли це ко је има се дам го ди на рад ног ис ку ства на по сло ви ма из вр ше ња 
кри вич них санк ци ја, у пра во су ђу, адво ка ту ри, вој сци или по ли ци ји по сле сте-
че ног ви со ког обра зо ва ња на сту ди ја ма дру гог сте пе на (ди плом ске ака дем ске 
сту ди је – ма стер, спе ци ја ли стич ке ака дем ске сту ди је, спе ци ја ли стич ке стру-
ков не сту ди је), од но сно на основ ним сту ди ја ма у тра ја њу од че ти ри го ди не. 
Ви ди мо да управ ник за во да не мо ра ну жно бити ди пло ми ра ни прав ник, та ко 
да по ста је упит но ка ко не ко мо же да утвр ђу је исти ну у ди сци плин ском по-
ступ ку и од лу чу је о ди сци плин ској од го вор но сти ка да ни је прав ник? Та ко ђе, 
не ја сно је и ко све мо же би ти дру го ли це ко јег мо же управ ник за во да да овла-
сти да во ди ди сци плин ски по сту пак, и да ли то ли це мо ра би ти ди пло ми ра ни 
прав ник?23 Да за кљу чи мо, по на шем ми шље њу ни је при хва тљи во да исти ну 
у ди сци плин ском по ступ ку утвр ђу је ли це ко је ни је ди пло ми ра ни прав ник.

5.1.1. О не ким пра ви ли ма пр во сте пе ног по ступ ка

Да би се до не ла пра вич на од лу ка, ко ја се мо же до не ти тек на кон што 
се утвр ди исти на, ну жно је да се у по ступ ку обез бе де ме ха ни зми ко ји ће 
омо гу ћи ти да се о са мом ди сци плин ском пре сту пу рас пра ви. С тим у ве зи, 

23 Ин те ре сан то је ука за ти на за кон ско ре ше ње, ка да се во ди ди сци плин ски по сту пак 
про тив за по сле ног у за во ду. Та ко се ЗИКС-ом (чл. 267. ст. 2) про пи су је да ди сци плин ски 
по сту пак про тив за по сле них уну тар за во да во ди управ ник за во да или ли це ко је он овла сти. 
Ли це ко је овла сти управ ник за во да мо ра да бу де ди пло ми ра ни прав ник – ма стер, од но сно 
ди пло ми ра ни прав ник. О ди сци плин ској од го вор но сти од лу чу је управ ник. 
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Пра вил ник о ди сци плин ском по ступ ку уре ђу је пра ви ла по ступ ка, ко ји су 
на не ки на чин пан дан по је ди ним од ред ба ма за ко ни ка ко јим се уре ђу је кри-
вич ни по сту пак. Ме ђу тим, од ред бе Пра вил ни ка су до ста не пре ци зне, кон-
традик тор не, а нај ве ћи про блем је тај што се по је ди на пи та ња уоп ште не 
уре ђу ју. За по тре бе овог ра да, а у ци љу ука зи ва ња да о утвр ђи ва њу исти не 
при ли ком до но ше ња овог Пра вил ни ка ни је во ђе но мно го ра чу на, ука за ће мо 
са мо на не ке не до стат ке про пи са ко ји ма се уре ђу је по сту пак. 

Ди сци плин ски по сту пак то ком рас пра ве је ја ван. Јав ност мо же би ти 
ис кљу че на из раз ло га без бед но сти, мо ра ла, за шти те осу ђе ног или раз ло га 
чу ва ња слу жбе не тај не.24 Чи ни се да се Пра вил ни ком по ку ша ло уре ди ти ово 
пи та ње као што је то учи ње но За ко ни ком о кри вич ном по ступ ку. Ка ко се у 
ли те ра ту ри на во ди „јав ност кри вич ног по ступ ка под ра зу ме ва пра во гра ђа на 
(не са мо стра на ка, већ и дру гих за ис ход по ступ ка не за ин те ре со ва них ли ца) 
да не по сред но при су ству ју пред у зе тим про це сним рад ња ма и дa o пред у зе тим 
рад ња ма бу ду оба ве ште ни пу тем сред ста ва јав ног ин фор ми са ња.25 Не при-
хва тљи во је да се до зво ли сва ком гра ђа ни ну да при су ству је ди сци плин ском 
по ступ ку (рас пра ви) у ка зне ној уста но ви. Сма тра мо да је нео п ход но да по-
сто ји са мо стра нач ка јав ност, а из у зет но тре ба до зво ли ти и слу жбе ним ли-
ци ма и на уч ним рад ни ци ма, евен ту ал но од ре ђе ним осу ђе ним ли ци ма из 
за во да да при су ству ју ди сци плин ском по ступ ку. 

Пра вил ник са др жи са мо не ко ли ко од ре да ба о ве шта че њу, и то: осу ђе ни 
и ње гов бра ни лац има ју пра во да, пре ко ли ца ко је во ди по сту пак, по ста вља ју 
пи та ња све до ку и ве шта ку.26 Да је се реч под но си о цу пред ло га, а ако је на ло-
же но ве шта че ње чи та се или усме но са оп шта ва на лаз и ми шље ње ве шта ка. 
Мо гу ће је су о ча ва ње осу ђе ног и све до ка, а мо гу се из во ди ти и дру ги до ка зи.27 
Али се ни шта ви ше о то ме не го во ри. На да ље, о са мом по ступ ку во ди се 
за пи сник, али се про пи си ма ни шта бли же не уре ђу је о то ме ко га во ди, шта 
тре ба да са др жи и оста ле по је ди но сти без ко јих не ма пра вил ног во ђе ња за-
пи сни ка. Прет ход ни Пра вил ник је про пи си вао да на сва пи та ња ко ја ни су 
уре ђе на овим пра вил ни ком а од зна ча ја су за ње го ву при ме ну, сход но се 
при ме њу ју од ред бе Кри вич ног за ко ни ка и За ко ни ка о кри вич ном по ступ ку.28 

Основ но пра во осу ђе ни ка у ди сци плин ском по ступ ку је сте пра во на 
од бра ну. Осу ђе ни има пра во да се бра ни сам, али мо же да има и струч ну по моћ. 

24 Чл. 37 Пра вил ни ка о ди сци плин ском по ступ ку. 
25 Mom či lo Gru bač, Kr vič no pro ce sno pra vo, Be o grad, 2008, 204.
26 Чл. 45 ст. 3 Пра вил ни ка о ди сци плин ском по ступ ку. 
27 Чл. 45 ст. 4 Пра вил ни ка о ди сци плин ском по ступ ку.
28 Чл. 91 Пра вил ни ка о ди сци плин ским пре сту пи ма, ме ра ма и по ступ ку пре ма осу ђе-

ним ли ци ма. Ме ђу тим, и та кво ре ше ње је би ло спор но у де ло ко је се ти че сход не при ме не 
За ко ни ка о кри вич ном по ступ ку, јер се по ста вља пи та ње да ли je тре бао да се при ме ни за-
кон ко јим се уре ђу је управ ни по сту пак. 

Др Дра ги ша С. Дра кић; Иван Д. Ми лић, Утвр ђи ва ње исти не у... (стр. 475–491)
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Струч ну прав ну по моћ осу ђе ном у ди сци плин ском по ступ ку мо же да пру жи 
ди пло ми ра ни прав ник. Ако осу ђе ни у ди сци плин ском по ступ ку не ма свог 
пу но моћ ни ка, за вод му до ста вља спи сак ди пло ми ра них прав ни ка из за во да. 
Уз по зив за рас пра ву осу ђе ном се до ста вља пред лог за по кре та ње ди сци плин-
ског по ступ ка, уз оба ве ште ње о пра ву на струч ну прав ну по моћ.29 Да кле, 
осу ђе ни ко ји не ан га жу је пу но моћ ни ка, до би ће уз по зив спи сак ди пло ми-
ра них прав ни ка из за во да. Очи глед но је да до ста вља ње овог спи ска има за 
циљ да осу ђе ни иза бе ре ко ће му од „по ну ђе них” ди пло ми ра них прав ни ка 
пру жа ти струч ну по моћ. Ма да је до ста упит но у ко јој ме ри ће ди пло ми ра ни 
прав ник да пру жи струч ну по моћ осу ђе ном, да кле, да чи ни све у по ступ ку 
у ко рист осу ђе ног ли ца, с об зи ром на то да је у том за во ду за по слен, те ће 
не ми нов но до ћи у ко ли зи ју са ин те ре си ма под но си о ца зах те ва за по кре та ње 
по ступ ка. 

5.1.2. Жал ба на пр во сте пе ну од лу ку

Као што смо ре кли ди сци плин ски по сту пак про тив осу ђе ног ли ца је 
дво сте пен. Про тив ре ше ња осу ђе ни мо же из ја ви ти жал бу су ди ји за из вр ше-
ње, над ле жном пре ма се ди шту за во да у ро ку од три да на од да на при је ма 
ре ше ња. Од лу ку о жал би су ди ја за из вр ше ње до но си у ро ку од три да на од 
да на при је ма жал бе. Жал ба не од ла же из вр ше ње ре ше ња.30 Да кле, на пр во-
сте пе но ре ше ње мо же да се уло жи жал ба, али то пра во има са мо осу ђе ни, а 
не и под но си лац пред ло га за по кре та ње ди сци плин ског по ступ ка. Осу ђе ни 
ће, по ло ги ци ства ри, из ја ви ти жал бу са мо он да ка да му је и из ре че на не ка 
ди сци плин ска ме ра, да кле ка да је ка жњен. Ни је нам са свим ја сно за што 
пра во жал бе има са мо осу ђе ни? Као да се за ко но да вац ру ко во дио иде јом да 
под но си лац зах те ва не ће има ти раз ло га да се жа ли, јер ће од лу ка увек би ти 
та ква да се осу ђе ном из ри че ди сци пли ска ме ра. Под не та жал ба не од ла же 
из вр ше ње од лу ке и мо ра се под не ти у ро ку од три да на од да на при је ма ре-
ше ња, што је ве о ма кра так вре мен ски пе ри од.

5.2. Дру го сте пе ни по сту пак – по сту пак пред  
су ди јом за из вр ше ње

Дру го сте пе ни ди сци плин ски по сту пак се во ди са мо уко ли ко је у пр во-
сте пе ном по ступ ку осу ђе ни ка жњен, и под усло вом да је уло жио жал бу. Што 
се ти че са мог по ступ ка ЗИКС на овом ме сту, као ни Пра вил ник не са др же 
од ред бе ко ји ма се уре ђу је сам по сту пак пред су ди јом за из вр ше ње. Ме ђу тим, 
ЗИКС у де лу ко ји се од но си на „су ди ју за из вр ше ње” са др жи и од ред бе о 

29 Чл. 39 ст. 1, 2, 3 Пра вил ни ка о ди сци плин ском по ступ ку.
30 Чл. 174 За ко на о из вр ше њу кри вич них санк ци ја.
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по ступ ку по жал би осу ђе ног ли ца. Та ко се у чла ну 40 ко ји но си на зив „по-
сту пак по жал би про тив од лу ке управ ни ка за во да и ди рек то ра Упра ве” 
про пи су је да осу ђе ник мо же да под не се жал бу су ди ји за из вр ше ње про тив 
од лу ке управ ни ка за во да или ди рек то ра Упра ве у ро ку од три да на од да на 
до ста вља ња од лу ке, у слу ча је ви ма пред ви ђе ним овим за ко ном. Жал ба мо ра 
да са др жи по да так о од лу ци про тив ко је се под но си, раз лог због ко га се жал-
ба из ја вљу је и пот пис ли ца ко је из ја вљу је жал бу. Бла го вре ме но из ја вље на 
жал ба про тив од лу ке из ста ва 1. овог чла на не за др жа ва из вр ше ње од лу ке. 
Осу ђе ни жал бу под но си пре ко за во да пр во сте пе ном ор га ну, ко ји је ду жан 
да жал бу са спи си ма пред ме та од мах до ста ви су ди ји за из вр ше ње. Под но си лац 
жал бе мо же у жал би да пред ло жи утвр ђи ва ње но вих чи ње ни ца и при ба вља ње 
но вих до ка за, ако ни су би ли по зна ти у вре ме до но ше ња по би ја не од лу ке. 
Још са мо да на по ме не мо да је су ди ја за из вр ше ње ду жан да од лу ку по во дом 
под не те жал бе до не се у ро ку од три да на.31 

Ми шље ња смо да ће ова ко не у ре ђе но ре гу ли са ње по ступ ка ства ра ти 
ве ли ке про бле ме у прак си. Ми сма тра мо да је би ло ну жно уре ди ти пре ци-
зни је по сту пак по жал би, ка ко би мо гла да се утвр ди исти на тј. да се утвр ди 
да ли је осу ђе ни учи нио ди сци плин ски пре ступ или ни је. Ова квим ре ше њем 
оста ју мно га пи та ња спор на, с об зи ром да се не ре гу ли ше сам по сту пак пред 
су ди јом за из вр ше ње. Ме ђу тим, За кон о из вр ше њу кри вич них санк ци ја се 
по зи ва на сход ну при ме ну За ко ни ка о кри вич ном по ступ ку, та ко што про пи-
су је да на по сту пак пред су ди јом за из вр ше ње сход но се при ме њу ју од ред бе 
За ко ни ка о кри вич ном по ступ ку ако овим или дру гим за ко ном ни је дру га-
чи је од ре ђе но.32 Иа ко се, мо жда, на пр ви по глед чи ни да се овом од ред бом 
ре ша ва ју све не до у ми це, јер на све што ни је ре гу ли сао ЗИКС-ом при ме њу ју 
се од ред бе ЗКП-а, ми сма тра мо да је ипак ма тич ним за ко ном, а то је За кон о 
из вр ше њу санк ци ја, би ло ну жно у пот пу но сти уре ди ти по сту пак пред су ди јом 
за из вр ше ње. За ко но дав цу је ово био нај лак ши на чин за ре ше ње про бле ма, 
али сма тра мо да је то исто вре ме но и нај ло ши ји на чин. Иа ко је по сту пак за 
ди сци плин ски пре ступ пред су ди јом за из вр ше ње но ви на у кри вич ном из-
вр шном пра ву Ср би је33, сма тра мо да је за ко но да вац мо рао ви ше па жње да 
по све ти овом пи та њу. 

31 Чл. 147 ст. 3 За ко на о из вр ше њу кривч них санк ци ја. 
32 Чл. 36 ст. 3 За ко на о из вр ше њу кривч них санк ци ја. ЗИКС је ја сан, да кле, са мо на 

по сту пак пред су ди јом за из вр ше ње се при ме њу је од ред бе За ко ни ка о кри вич ном по ступ ку, 
што би ar gu men tum a con tra rio во ди ло ка за кључ ку да се од ред бе ЗКП не при ме њу ју на пр во-
сте пе ни ди сци плин ски по сту пак. 

33 Ви ше о су ди ји за из вр ше ње вид. Вла ди мир В. Ве ко вић, Су ди ја за из вр ше ње кри вич-
них санк ци ја – но ви ин сти тут у из вр шном кри вич ном за ко но дав ству Ре пу бли ке Ср би је, 
Збор ник ра до ва, Прав ни си стем и за шти та од дис кри ми на ци је, дру га све ска, Ко сов ска Ми-
тро ви ца, 2015, 59-66.

Др Дра ги ша С. Дра кић; Иван Д. Ми лић, Утвр ђи ва ње исти не у... (стр. 475–491)
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Ни је мо гу ће при ме ни ти од ред бе јед ног за ко на на дру ги по сту пак ко ји 
ни је ком па ти би лан са по ступ ком ко ји се уре ђу је основ ним за ко ном. Дру гим 
ре чи ма, сма тра мо да кри вич ни по сту пак ни је пан дан ди сци плин ском по-
ступ ку ко ји се во ди про тив осу ђе ни ка, па је ско ро не мо гу ће при ме ни ти 
по је ди не од ред бе ко ји ма се уре ђу је кри вич ни по сту пак на ди сци плин ски 
по сту пак про тив осу ђе ног ли ца. Са да се по ста вља и глав но пи та ње, ко је 
кон крет но од ред бе За ко ни ка о кри вич ном по ступ ку тре ба да при ме ни мо у 
овом слу ча ју. Мо жда би се на пр ви мах мо гло ре ћи да су то од ред бе ко је се 
ти чу по ступ ка по жал би, што је на пр ви по глед и ло гич но. Али се, са дру ге 
стра не, по ста вља пи та ње ко јег по ступ ка по жал би – да ли тре ба при ме ни ти 
од ред бе За ко ни ка о кри вич ном по ступ ку ко је се од но се на по сту пак по жал-
би у скра ће ном по ступ ку, или од ред бе ко је се од но се на „ре до ван по сту пак”. 
Нај лак ше је за ко но дав цу да се по зо ве на сход ну при ме ну дру гог за ко на или 
ње го вих по је ди них од ре да ба, али је то, с дру ге стра не, оправ да но са мо ако 
је реч о ком па ти бил ним по ступ ци ма. У су прот ном, ако ни је реч о ком па ти бил-
ним по ступ ци ма, он да је за ко но да вац са мо оте жао ствар свим уче сни ци ма 
у по ступ ку. 

Рок за из ја вљи ва ње жал бе, као и рок у ко јем су ди ја за из вр ше ње тре ба 
да до не се од лу ку је ве о ма кра так. Као што смо ви де ли, осу ђе ни мо же да из-
ја ви жал бу у ро ку од три да на, а су ди ја за из вр ше ње, та ко ђе, мо ра у ро ку од 
три да на да до не се од лу ку. Спор но је и да ли осу ђе ни има пра во да при су ству-
је до но ше њу од лу ке. На мер но смо ре кли до но ше њу од лу ке, јер се из од ре-
да ба ЗИКС-а не мо же за кљу чи ти да ли су ди ја за из вр ше ње од лу ку до но си 
на пре тре су или не.34 Са да се по ста вља пи та ње да ли су ди ја у ро ку од три 
да на мо же да утвр ди исти ну, по себ но ако је не ки од тих да на не рад ни дан. 
На да ље, уко ли ко су ди ја од лу чи да се „са слу ша” и осу ђе но ли це, све до ке, 
ка ко ће то учи ни ти у том крат ком ро ку? 

34 Ин те ре сан то је да ЗИКС уре ђу је пи та ње „ро чи шта пред су ди јом за из вр ше ње” у 
чл. 48 на сле де ћи на чин. Су ди ја за из вр ше ње мо же одр жа ти ро чи ште на ко ме ће се уче сни-
ци у по ступ ку усме но из ја сни ти о чи ње ни ца ма и до ка зи ма ва жним за до но ше ње суд ске 
од лу ке. Су ди ја за из вр ше ње ће одр жа ти ро чи ште ако из на во да при ту жбе, од но сно зах те-
ва за суд ску за шти ту и дру гих до ка за про це ни да је пра во на жи вот, те ле сни ин те гри тет 
или здра вље при тво ре ни ка или осу ђе ни ка угро же но. Ако при тво ре но или осу ђе но ли це има 
пу но моћ ни ка, на ро чи ште се по зи ва и пу но моћ ник. Ако се уред но по зва ни пу но моћ ник не 
ода зо ве по зи ву су да, ро чи ште ће се одр жа ти у ње го вом од су ству. Ро чи ште се мо же одр жа ти 
у су ду или у про сто ри ја ма за во да. Су ди ја за из вр ше ње то ком по ступ ка мо же са слу ша ти у 
свој ству све до ка ли ца за по сле на у за во ду, дру ге осу ђе не, при ба ви ти или из вр ши ти увид у 
до ку мен та ци ју за во да и дру гих др жав них ор га на, по се ти ти про сто ри је за во да и утвр ђи ва ти 
чи ње ни це на дру ги на чин. Ме ђу тим, ова пра ви ла не ва же и ка да су ди ја за из вр ше ње од лу-
чу је у по ступ ку по жал би. 
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6. ДИ СЦИ ПЛИН СКО КА ЖЊА ВА ЊЕ ОСУ ЂЕ НИХ  
ЗА НАЈ ТЕ ЖА КРИ ВИЧ НА ДЕ ЛА

У Ре пу бли ци Ср би ји по сто ји јед на ка те го ри ја осу ђе них ли ца на ко ја се 
при ме њу ју и по себ на „за твор ска пра ви ла”. Реч је о осу ђе ним ли ци ма за нај-
те жа кри вич на де ла. Срп ски за ко но да вац до нео је За кон о из вр ше њу ка зне 
за тво ра за кри вич на де ла ор га ни зо ва ног кри ми на ла35 ко јим се уре ђу је по сту-
пак из вр ше ња ка зне за тво ра за кри вич на де ла ко ја се, у сми слу За ко на о 
ор га ни за ци ји и над ле жно сти др жав них ор га на у су зби ја њу ор га ни зо ва ног 
кри ми на ла, сма тра ју кри вич ним де ли ма ор га ни зо ва ног кри ми на ла, ор га ни-
за ци ја и над ле жност др жав них ор га на у по ступ ку из вр ше ња ка зне, по ло жај 
осу ђе них и над зор над из вр ше њем ка зне за тво ра.36 Овим За ко ном се про пи-
су је под ко јим усло ви ма осу ђе но ли це, за так ста тив но на ве де на кри вич на 
де ла, мо же да ка зну за тво ра из др жа ва у По себ ном оде ље њу за из др жа ва ње 
ка зне за тво ра за кри вич на де ла ор га ни зо ва ног кри ми на ла у ка зне но-по прав-
ном за во ду за тво ре ног ти па са по себ ним обез бе ђе њем. Уко ли ко осу ђе но ли це 
из др жа ва за твор ску ка зну у По себ ном оде ље њу он да се ње гов бо ра вак за 
вре ме из др жа ва ња ка зне уре ђу је овим За ко ном, као и дру гим под за кон ским 
ак ти ма ко ји су до не ти на осно ву ње га, ко ји се при ме њу ју са мо у овом Оде ље-
њу. С тим да ако не што ни је уре ђе но овим За конм или под за кон ским ак ти ма 
ко ји су на осно ву ње га до не ти суп си ди јар но се при ме њу је ЗИКС. 

За наш пред мет ин те ре со ва ња зна чај не су нам од ред бе о ди сци плин ском 
ка жња ва њу ко ја се при ме њу ју са мо на осу ђе на ли ца у По себ ном оде ље њу. ЗКЗ 
не са др жи од ред бе о ди сци плин ским пре сту пи ма, ни ти о са мом ди сци плин-
ском по ступ ку. С дру ге стра не, Пра вил ник о кућ ном ре ду По себ ног оде ље ња 
за из др жа ва ње ка зне за тво ра за кри вич на де ла ор га ни зо ва ног кри ми на ла37 
са др жи не ко ли ко чла но ва о ди сци плин ским пре сту пи ма. Њи ме се про пи су ју 
са мо ди сци плин ски пре сту пи и ди сци плин ске ме ре. Пре ма овом Пра вил ни ку 
(чл. 59)38: Ди сци плин ски пре сту пи су те же и лак ше по вре де ре да и без бед-
но сти, као и по вре де дру гих пра ви ла по на ша ња осу ђе ног утвр ђе них за ко ном 
и овим пра вил ни ком. Те жи ди сци плин ски пре сту пи су: 1) бек ство или по ку-
шај бек ства из По себ ног оде ље ња; 2) под стре ка ва ње на по бу ну или бек ство; 
3) при пре ма ње по бу не или бек ства; 4) нео вла шће но на пу шта ње По себ ног 
оде ље ња; 5) на си ље пре ма дру гом ли цу; 6) пра вље ње, по се до ва ње или ко-
ри шће ње опа сне ства ри или сред ства за ко му ни ка ци ју на да љи ну; 7) из ра да 

35 За кон о из вр ше њу ка зне за тво ра за кри вич на де ла ор га ни зо ва ног кри ми на ла, Сл. гла-
сник РС, бр. 72/2009 и 101/2010. (у да љем тек сту: ЗКЗ).

36 Вид. чл. 1 ЗКЗ.
37 Пра вил ник о кућ ном ре ду По себ ног оде ље ња за из др жа ва ње ка зне за тво ра за кри-

вич на де ла ор га ни зо ва ног кри ми на ла.
38 Ин те ре сан то је да се у овом слу ча ју ди сци плин ски пре сту пи про пи су ју Пра вил-

ни ком, а не за ко ном. 
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или уно ше ње у По себ но оде ље ње сред ства по доб ног за на пад, бек ство или 
вр ше ње кри вич ног де ла; 8) спре ча ва ње при сту па у би ло ко ји део По себ ног 
оде ље ња слу жбе ном ли цу или ли цу ко је се овла шће но на ла зи у По себ ном 
оде ље њу, од но сно ула зи у ње га; 9) угро жа ва ње, оште ће ње или уни ште ње 
имо ви не ве ћег оби ма; 10) од би ја ње из вр ше ња за ко ни тог на ло га овла шће ног 
ли ца услед че га је на сту пи ла или мо гла на сту пи ти те жа штет на по сле ди ца; 
11) на мер но или гру бом не па жњом угро жа ва ње ту ђег здра вља; 12) про из вод-
ња, по се до ва ње или ко ри шће ње опој них дро га или пси хо ак тив них суп стан ци; 
13) гру бо за не ма ри ва ње лич не хи ги је не; 14) ба вље ње игра ма на сре ћу; 15) на-
мер но угро жа ва ње свог здра вља ра ди оне спо со бља ва ња за из вр ше ње оба ве зе; 
16) от пор здрав стве ном пре гле ду или ме ра ма за спре ча ва ње опа сно сти од за ра-
зе; 17) под стре ка ва ње дру гог осу ђе ног на те жи ди сци плин ски пре ступ; 18) за-
не ма ри ва ње рад не оба ве зе ко је је иза зва ло или је мо гло иза зва ти те жу штет ну 
по сле ди цу; 19) об у ча ва ње се бе или дру гог о на чи ну из вр ше ња кри вич ног де ла 
на осно ву лич ног или ту ђег ис ку ства; 20) те жа зло у по тре ба до би је них по себ-
них пра ва из чла на 42. став 1. За ко на; 21) по на вља ње лак ших ди сци плин ских 
пре сту па. Лак ши ди сци плин ски пре сту пи су: 1) угро жа ва ње и оме та ње дру гог 
осу ђе ног то ком бо рав ка у По себ ном оде ље њу; 2) те то ви ра ње и те ле сни пир синг 
се бе или дру гог; 3) угро жа ва ње и оште ће ње имо ви не; 4) на ру ша ва ње из гле да 
По себ ног оде ље ња; 5) нео вла шће но ко ри шће ње и ула же ње у слу жбе не про-
сто ри је; 6) лак ша зло у по тре ба до би је них по себ них пра ва; 7) по се до ва ње ства-
ри ко је осу ђе но ли це не сме има ти код се бе (члан 5. став 2. овог пра вил ни ка); 
8) не при стој но и агре сив но по на ша ње; 9) не до зво ље на из ра да пред ме та; 10) 
пу ше ње ван про сто ра од ре ђе ног у ту свр ху; 11) од би ја ње из вр ше ња за ко ни тог 
на ло га овла шће ног ли ца; 12) нео вла шће но ко ри шће ње ства ри; 13) увре дљи во 
по на ша ње пре ма дру гом ли цу по би ло ком лич ном свој ству; 14) да ва ње не-
тач них по да та ка о чи ње ни ца ма бит ним за оства ри ва ње пра ва.

Што се ти че ди сци плин ских ме ра, Пра вил ни ком се про пи су ју сле де ће 
ме ре (чл. 60): 1) укор; 2) огра ни че ње или за бра на при ма ња па ке та до три ме-
се ца; 3) од у зи ма ње до де ље них по себ них пра ва; 4) огра ни че ње или за бра на 
рас по ла га ња нов цем у По себ ном оде ље њу до три ме се ца; 5) упу ћи ва ње у са-
ми цу у сло бод но вре ме или то ком це лог да на и но ћи. Ви ди мо да се про пи-
су ју исте ди сци плин ске ме ре, као и ЗИКС-ом, али нам ни је баш нај ја сни ја 
че твр та ме ра, упу ћи ва ње у са ми цу у сло бод но вре ме или то ком це лог да на 
и но ћу – тзв. „са ми ца”. Циљ те ди сци плин ске ме ре по сти же се ка да се ка зна 
за тво ра из др жа ва скуп но, али не и по је ди нач но. Пре ма ЗКЗ осу ђе но ли це у 
По себ ном оде ље њу ка зну за тво ра, по пра ви лу из др жа ва по је ди нач но39, па се 
он да гу би сми сао уса мље ња, кад осу ђе ник, већ из др жа ва ка зну сам. Сва ка-
ко, ми не оспо ра ва мо дру ге ре пер ку си је са ми це, као што је ма ња ква дра ту-
ра про сто ри је, уки да ње дру гих пра ва осу ђе ном за вре ме док је у са ми ци.

39 Чл. 29 ЗКЗ.
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Про бле ми ће се по ја вљи ва ти се у прак си, из раз ло га што се ни шта ви ше 
не про пи су је у овој обла сти. С тим у ве зи, на сам ди сци плин ски по сту пак 
при ме ни ће се сход но од ред бе ЗИКС-а и Пра вил ник о ди сци плин ском по ступ-
ку, али је про бле ма тич но при ме њи ва ти дру ге про пи се ко ји ни су ком па ти-
бил ни са про пи сом ко ји се по зи ва на сход ну при ме ну. Ова ква не до ре че ност 
за ко но дав ца је сте ве ли ка пре пре ка ка утвр ђи ва њу исти не у ди сци плин ском 
по ступ ку, ко ја ће се неј не по вољ ни је од ра зи ти на осу ђе на ли ца про тив ко јих 
се во ди ди сци плин ски по сту пак.

ЗА КЉУ ЧАК

Као што смо у ра ду ви де ли, сва ко не ди сци пли но ва но по на ша ње од 
стра не осу ђе них ли ца има за по сле ди цу по кре та ње и во ђе ње ди сци плин ског 
по ступ ка, и на кра ју до но ше ње од лу ке о то ме да ли је или ни је учи њен ди сци-
плин ски пре ступ, те ако је сте по треб но је и да се ди сци плин ска ме ра из рек не 
и ин ди ви ду а ли зу је. 

На ши про пи си ко ји ма се уре ђу је из вр ше ње ка зне за тво ра, би ло да је реч 
о „обич ним” или „осу ђе ни ци ма за нај те жа кри вич на де ла”, ни су у пот пу-
но сти уре ди ли сам по сту пак ди сци плин ског ка жња ва ња, што ће се сва ка ко 
ло ше од ра зи ти на утвр ђи ва ње исти не. Утвр ди ти исти ну у ди сци плин ском 
по ступ ку, на осно ву про пи са ко ји су би ли пред мет ана ли зе овог ра да, је сте 
из у зет но те шко. Из до са да шњег ра да мо же се за кљу чи ти то да је за ко но да-
вац ви ше во дио ра чу на о ма те ри јал ним, не го о про це сним пи та њи ма, јер 
ве о ма ис цр по про пи су је шта све мо же би ти те жи или лак ши ди сци плин ски 
пре ступ, а по сту пак ве о ма по вр шно уре ђу је. 

Уко ли ко се у то ку спро ве де ног ди сци плин ског по ступ ка утвр ди „исти на” 
да је осу ђе ни учи нио ди сци плин ски пре ступ, ње гов „жи вот” у за во ду (у сми-
слу пра ва и оба ве за) се по гор ша ва. Осим из ри ца ња ди сци плин ских ме ра, 
осу ђе ник мо же би ти раз вр стан у дру го оде ље ње. Ди сци плин цко ка жња ва ње 
мо же би ти и су штин ски раз лог за ње гов пре ме штај у дру ги за вод, а сва ка ко 
ће се та чи ње ни ца узе ти у об зир и при ли ком од лу чи ва ња о услов ном от пу сту. 

Не мо же мо а да се не за пи та мо за што је ова област уре ђе на на је дан вео-
ма „по вр шан на чин”, у по ре ђе њу са про пи си ма ко ји обез бе ђу ју утвр ђи ва ње 
исти не у не ком дру гом ка зне ном по ступ ку. До но си о ци про пи са има ли су ма-
ће хин ски од нос у ре гу ли са њу ди сци плин ског ка жња ва ња осу ђе ни ка. Мо гу ћи 
раз лог та квог од но са мо же пред ста вља ти при ро да обла сти ко ја се уре ђу је. 
Мо жда се по шло од ста ва да је, ипак, реч о осу ђе ним ли ци ма те да уре ђи ва ње 
ове обла сти сто га не ма ве ћи зна чај.

У ко јој је ме ри ова кав за ко но дав чев при ступ ште тан не би тре ба ло по себ-
но на гла ша ва ти. 
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Abstract:The rights and obli ga ti ons of con victs whi le ser ving pri son sen-
ten ces in „pe ni ten ti ary” are re gu la ted by strict ru les. Every fa i lu re to comply with 
the law and bylaws is gro unds for di sci pli nary re spon si bi lity of the con vict, which 
al so me ans that in the end di sci pli nary me a su res will be or de red.

For a di sci pli nary me a su re to be or de red aga inst the con vict, it is ne ces sary 
to ascer tain the truth – that the con vict has bro ken the ru les of be ha vi or whi le 
ser ving his pri son sen ten ce. To ascer tain the truth in a di sci pli nary pro ce du re in 
a pe ni ten ti ary, ba sed on cur rent re gu la tion, is an ex tre mely dif fi cult task for the 
di sci pli nary com mis sion, the pri son war den or the ope ra ting jud ge.

In this work the aut hors po int out the dif fi cul ti es of ascer ta i ning the truth in 
di sci pli nary pro ce du res aga inst con victs in a „pe ni ten ti ary” be ca u se of the exi sten-
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